

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XIX

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
En la capital, un mes..... 1 peseta  
Fuera, trimestre..... 4 —  
Número suelto, 5 céntimos

Martes 7 de Mayo de 1901

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN  
En la Redacción y Administración,  
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos  
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.486

Comercio de Novedades  
de  
**Felipe Ventura Puertas**  
Calle Mayor principal, núm. 96

**Junto á D. Ventura del Olmo**  
En este antiguo y acreditado establecimiento, se ha recibido para la temporada, un inmenso surtido en lanas para vestidos, cortos de vestidos en lana y sedas, armures negros, merinos, mantillas toallas de blonda y encaje, velos, mantos de vuela y muselinas en todas las marcas, percales, muselinas para cortinones, cortinones y otra infinidad de artículos que no anoto.

Esta casa es la que más barato vende

## A las Señoras

Ha llegado á esta capital el representante de la acreditada casa de novedades y confecciones para señora Juan Aranduy de Santander, con un extenso y variado muestrario de los artículos propios para la temporada de verano.

El Sr. Quemada representante de dicha casa, se hospeda en el Hotel Samaria, donde tendrá expuesto su muestrario de diez á doce de la mañana y de tres á siete de la tarde.

Previo aviso pasará á domicilio con las muestras que deseen.

## OPOSICIONES al Banco de España

Completa preparación teórico-práctica para las muy próximas en la ACADEMIA MERCANTIL, Mayor pral., 102, (entre EL DIARIO PALENTINO y Arquelao) dirigida por D. Diego Moreno Peral, empleado en esta Sucursal del Banco de España, perito mercantil y profesor en varios centros de enseñanza.

Carrera mercantil.—Idiomas.—Prácticas de contabilidad y reforma de letra por acreditado profesor.

Academia, Mayor pral., 102, Palencia

## VINO

Se expende tinto y clarete en la bodega de D. Antonio de la Riva, en el (Santo San Pedro) á 30 céntimos litro.

## A las Señoras

Ha salido para Madrid, con objeto de adquirir las últimas novedades en sombreros para señoras y niñas, la señora Viuda de Senneque, la cual regresará en los últimos días de esta semana.

## VINO

Se expende superior tinto y clarete, en la acreditada bodega de D. Demetrio Ortega, Emperador 14, á 30 céntimos litro.

## VINO

Se expende superior tinto y clarete en la acreditada bodega de la testamentaria del señor D. Sotero Gregorio de la Riva, á 30 céntimos litro.

## “NAFRIOL,”

Hace nacer el pelo á los calvos, lo conserva á los que no lo son, se lo suaviza, perfuma y tarda su decoloración.  
Véase anuncio 4.ª plana.

## CAJISTAS

Se necesitan prácticos en remiendos, en la Imprenta de Alonso é Hijos, Mayor pral., núm. 98 y 100.

## Cuentos de los martes

### EL ESPEJO

Al Norte, á las márgenes del Niemen, llega una tierna criolla de quince años, blanca y sonrosada como la flor del almendro. Viene del país de los colibríes la conduce el viento del amor... Los de su isla le dijeron: «No te vayas... hace frío en el continente... el invierno te matará». Pero la criolla no creyó en la existencia del invierno, pues no conocía el frío más que por haberlo saboreado en un sorbete; estaba además enamorada y no temía á la muerte... ¿qué había de hacer?... Héte aquí que desembarca ahora, allá, entre las nieblas del Niemen, con sus abanicos, su hamaca, sus mosquiteros, y una jaula de doradas celosías llena de pájaros de su país.

Cuando el viejo Norte ha visto llegar aquella flor de las islas, enviada por el Mediodía en un rayo de sol, su corazón se ha conmovido de lástima; y pensando con acierto que el frío habría de tragarse de un bocado á tan débil criatura y á sus colibríes, ha encendido su sol amarillo y se ha vestido de verano para recibirlos... la criolla se engaña: ha creído que aquel calor brutal y pesado del Norte ha de ser un calor duradero, y tomando aquel eterno verdor obscuro de la primavera, ha colgado su hamaca en el fondo del parque, entre dos abetos, y se pasa todo el día abanicándose y mecándose.

— ¡También hace mucho calor en el Norte! — exclama entre risas.

Sin embargo, una cosa la inquieta. ¿Por qué las casas no tienen azoteas en este extraño país? ¿Para qué esos gruesos muros, esas tupidas alfombras, esas pesadas colgaduras? ¿De qué servirán esos grandes hornillos de loza, esas enormes pilas de leña que amontonan en los patios, esas pieles de zorro azul, esas mantellinas con forros dobles, esos abrigos de peletería que duermen en el fondo de los armarios?... ¡Pobre adolescente; pronto lo sabrás.

Una mañana, al despertarse, se siente la criolla presa de un gran escalofrío. Ha desaparecido el sol, y del cielo obscuro y cubierto, que parece haberse acercado á la tierra entre tinieblas, caen unos copos de felpilla blanca y silenciosa, como la de los algodones. «¡El invierno; aquí está el invierno!» dice el viento zumbando por el cañón de las estufas... Dentro de su jaulón de doradas celosías ya no gorjean los colibríes. Permanecen inmóviles sus alitas azules, rosadas, de rubí y verdemar; y da pena verlos arrimarse unos á otros, aletargados por el frío, con sus agudos picos y sus ojuelos como cabezas de alfiler. Allá abajo, en el fondo del parque, la hamaca está cubierta de escarcha, y las ramas de los pinabetes parecen de cristal hilado... La criolla siente frío, y no quiere salir.

Hecha un ovillo delante del fuego como uno de sus pájaros; pásase los días mirando la llama y evocando al sol con sus recuerdos. Dentro de la gran chimenea, luminosa y ardiente, vuelve á ver todo su país: los anchos muelles bañados por el sol, con la parda melaza que rezuma y fluye de las cañas de azúcar, y los granos de maíz flotantes entre un polvo dorado; luego, las siestas de medio día, las claras cortinas, las esteras de paja; después, las noches estrelladas, con sus brillantes luciérnagas y sus millones de alitas que zumban entre las flores y en las mallas de tul de los mosquiteros.

Y mientras que sueña así ante la lumbre, sucedense los días de invierno, cada vez más cortos, cada vez más oscuros. Todas las mañanas hay que sacar de la jaula un colibrí muerto, y ya no quedan más que dos: una pareja de vedijas de plumas verdes, ateridas, erizadas una junto á otra en un rincón...

Aquella mañana no ha podido levantarse la criolla. El frío la agarrota, la paraliza como á una balandra mahonesa encerrada entre los témpanos del Norte. El día está gris; la estancia triste. La escarcha ha extendido sobre las vidrieras una gruesa cortina de seda mate. La ciudad parece muerta, y por las silenciosas calles suena, como un lamento, el barrenieves de vapor... Dentro de su lecho, la criolla hace relucir las lentejuelas de su abanico para distraerse, y pasa el tiempo mirándose en espejos de su país, guarnecidos con grandes plumas indias...

Sucedense los días de invierno, cada vez más cortos, cada vez más oscuros. La criolla languidece, desolada, entre sus colgaduras de encajes. Lo que la entristece, sobre todo, es que desde su lecho no puede ver la lumbre: parecele que ha dejado su patria por segunda vez... De cuando en cuando pregunta: «¿Hay fuego en la habitación?» — Sí, lo hay: — le responden — la chimenea está echando llamas. ¿No oyes chisporrotear la leña y estallar las piñas? — ¡Oh, veamos, veamos! Pero por más que se inclina, la llama está demasiado oculta; no puede verla, y esto produce su desesperación.

Pues bien. Una noche que está pensativa y pálida, con la cabeza al borde de la almohada y los ojos vueltos constantemente hacia la hermosa llama invisible, aproximase á ella su amado y coje uno de los espejos que están sobre la cama. «¿Quieres ver el fuego, mi bien?... ¡Bueno! Espera...» Y, arrodillándose delante de la chimenea, trata de enviarla con su espejito un reflejo de la mágica luz: «¿Lo ves?» — ¡No! No veo nada — ¡Y ahora? — ¡No! Tampoco...» Pero luego, al recibir de pronto en pleno rostro un rayo de la deslumbradora luz que le circunda como un nimbo, vuelve á recordar su patria: «¡Oh! ¡Ya la veo!», exclama gozosa la infeliz criolla.

Y muere, sonriéndose, con dos inquietas llamaraditas allá en el fondo de los ojos.

Alfonso Daudet.

## La opinión pública

Una de las más urgentes necesidades que se sienten en nuestra patria, es la de crear opinión.

La opinión no se crea al acaso, no surge espontáneamente de los pensamientos y de las conciencias individuales; la opinión se elabora mediante el conocimiento más ó menos profundo, pero siempre verdadero, de los problemas nacionales ó de las necesidades por el país sentidas.

Hoy día que el entusiasmo por nuevos ideales no hiere la imaginación con aquel ardor que en tiempos pasados llevaba á la propaganda incansante á los más preclaros ingenios; hoy día que las grandes reivindicaciones del pensamiento y de la conciencia, se han llevado á las constituciones, aun cuando no se hayan en gran parte llevado á la vida; hoy día se elabora por medio de la prensa, de la que muy gráficamente se ha dicho que *le chemin de fer de la pensée*.

Procurar el desenvolvimiento de la prensa, llevar á ella todos los problemas que agitan nuestra vida, vaciar en ella nuestros conocimientos, señalar los males sociales y descubrir

horizontes donde la vida se ofrezca más apacible y más siseña para el que sufre, son los únicos medios que en el presente pueden determinar la formación de una opinión pública que sirva de guía segura al gobernante, para la realización de la democracia á través de las luchas políticas y de los trastornos sociales.

Pero los beneficios de la prensa, no podemos obtenerlos de momento en nuestro país. La prensa por sí sola no puede hacerlo todo, la prensa necesita una instrucción primaria general; que todos los ciudadanos ó la mayor parte sepan leer.

Descúbrase de aquí la doble labor que hay que realizar, si queremos que España entre á vivir en la vida de los pueblos libres y cultos, de aquellos que son árbitros de sus destinos, porque tienen conciencia de sus necesidades y de sus fines.

La labor es doble. Incumbe al Gobierno el fomento y la instrucción del país, procurando que el ciudadano tenga aquellas precisas nociones de cultura, que constituyen el atributo de la racionalidad. Incumbe á la iniciativa privada, siguiendo el ejemplo de las modernas democracias, escribir para el pueblo, diluir en los moldes de lo elemental los más complicados problemas del Estado, á fin de que, cada individuo, pueda tener un criterio independiente, sobre los cuales surja la opinión pública, robusta y precisa, como corresponde al siglo XX y á una nación que nunca ha regateado su sangre para la conquista de la libertad y del derecho.

Comprendiéndolo así naciones como Francia y la misma Bélgica, tratan de buscar el medio de hacer compatibles los intereses de empresas con las necesidades públicas, y hay quien llega á sostener la conveniencia de que el Estado subvencione á los diarios de mayor importancia, para que tiren un determinado número de ejemplares destinados á repartirse gratuitamente entre las clases trabajadoras.

Tomar por norte estas iniciativas que se apuntan en la prensa extranjera, y pasear nuestra mirada por países como los Estados Unidos, en donde como dice Gustavo Lanson en la *Revue Bleue*, figuraron inscriptos en el año 1898 en las escuelas primarias 16 500 000 niños, hallándose establecidas, además, 7 000 escuelas de adultos y 677 Institutos y Universidades, sería seguramente unos de los trabajos más provechosos que pudiéramos realizar.

Seguir manteniendo esa inmensa masa de analfabetos, que debieran causar sonrojo á nuestros gobernantes es hacer estériles los esfuerzos de la prensa, en su alta misión de elaborar la opinión pública, condenando con ello al país á vivir esclavo de la tradición y de la voluntad ajena.

## A través de la frontera

### Una comida

El «hombre avestruz» es ya conocido en los Estados Unidos.

Hace tiempo oímos hablar de él y de algunas de sus hazañas.

Hoy podemos completar nuestras noticias acerca de semejante fenómeno de voracidad, gracias á la curiosa revista titulada *Strand Magazine*.

Sugestivo es cuanto la mencionada revista expone sobre el asunto.

Mister Henry Harrison dejará memoria entre sus compatriotas: y aun entre quienes no lo son.

Y justamente: ¡Un hombre que lo devora todo!

Todo: así como suena.

Los sabios yanquis examinan con detención y minuciosidad extrema el fenómeno.

Y se desesperan ¡ya lo creo!

Pues no se han de desesperar, si su sabiduría no soñó nunca con semejante atrocidad de estómago.

Basta á patentizar lo extraordinario del caso la velada que «en honor» de Henry Harrison se celebró en Filadelfia ante el colegio médico cirujano de aquella ciudad.

Velada notabilísima. Asistieron también a ella infinidad de personas de todas las clases sociales.

- Solo tuvo una parte el programa de la velada en cuestión Comida del hombre avestruz. ¿Qué es comida? Hé aquí el menú; y no asustarse:
Cuarenta clavos de tapicero.
Seis trozos muy regulares de vidrio.
Veinte tachuelas.
Un jarro de cristal.
Seis clavos de herradura.
Un pedazo de tubo roto.
Agua pura.
Y para postre:
Dos cuchillos con mango de hueso y tres hojas de cuchillo rotas.
¿Hey nada más asombroso?
¿No es para dejar atónito al colegio médico-cirujano de Filadelfia y a todos los colegios médico-cirujanos del mundo entero?
A nosotros, lo que más nos choca es que beba solamente «agua pura» quien tales calimentos acostumbra a engullir.
Debería beber plomo derretido.

Basolal

La dimisión del Cardenal Rampolla

Se hacen grandes comentarios en el Vaticano acerca de los prepositos dimisionarios del cardenal Rampolla, secretario de Estado. Muchos amigos de éste, que desearían fuese el sucesor de León XIII, quieren que dimita, pues es tradición dentro del Colegio de cardenales no elegir Papa al secretario de Estado del Pontífice difunto, y si León XIII falleciera, no sería elegido el cardenal Rampolla, como sus amigos desean.

Esta costumbre tradicional se funda en que la elección del secretario de Estado del Papa anterior llevaría consigo la continuidad de política y la falta de independencia necesaria al nuevo elegido para sus actos futuros, pues so pena de contradicción, no podría seguir una línea de conducta que no se armonizara con la observada en el período que ejercía la Secretaría de Estado.

Dícese que el Papa está conforme con la dimisión de Rampolla y que simpatiza con la idea de que éste le suceda en la Santa Sede. Si así fuese, parece que sería nombrado en sustitución de Rampolla el cardenal Ferrata, antiguo nuncio en París, muy adicto a la política del Pontífice, en cuyo caso nada cambiaría en lo esencial, desapareciendo el posible obstáculo para la futura elevación de Rampolla al Pontificado, que es tanto más verosímil cuanto que ha sabido crearse una mayoría de amigos suyos en el Sacro Colegio.

Verificadores de contadores eléctricos

La Gaceta de ayer publicó una Real orden para la provisión de plazas de verificadores de los contadores eléctricos y el siguiente anuncio: «Debiendo proveerse por concurso cuatro plazas de verificadores de contadores de electricidad en Madrid, otras cuatro en Barcelona y una en cada provincia de las que en la actualidad tengan establecido en su territorio industrias o alumbrado eléctrico, se anuncia por el presente su provisión a concurso entre ingenieros, doctores o licenciados en ciencias físicas e individuos del cuerpo de Telégrafos que se hallen en posesión de las condiciones exigidas por el art. 11 del real decreto de 26 de Abril último, y por real orden de esta fecha.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la forma prevenida por la Real orden citada, en las secretarías de los Gobiernos civiles de las provincias donde aspiren a ejercer el cargo, en el improrrogable plazo de quince días, a contar desde la fecha de la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid.»

DE ELECCIONES

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO:

Querido amigo: El señor alcalde de esta villa, D. Víctor Alba, deseando conocer la opinión del cuerpo electoral de la misma convocó hoy a las diez de la mañana a las personas caracterizadas para manifestar su opinión sobre este asunto y oír la de los concurrentes.

Efectivamente, a esa hora reunírsense unos ochenta electores, poco más o menos, en la sala Consistorial, y como aún no había llegado el señor alcalde, con objeto de aquietar su impaciencia el Sr. Alba Moratínos, secretario del Ayuntamiento, dirigió la palabra a los concurrentes manifestando los propósitos que animan a los individuos del Ayuntamiento en lo referente a la elección de diputados a Cortes, exponiendo las circunstancias de que se hallan adornados los candidatos, el ministerial señor Pimentel y el gamacista, a quienes tributó

grandes elogios por las prendas personales de que se hallan adornados. Hablando de la política palpitante hizo ver, con la elocuencia que le es propia, la que conviene seguir en esta localidad, tan castigada en otros tiempos por esta causa y hoy, por fortuna, los desengaños han hecho que ante todo y sobre todo se mire el bienestar que se disfruta sosteniéndole a toda costa antes que las conveniencias de los candidatos, sean estos quienes fueren, a cuyas observaciones se mostraron todos conformes. Haciendo referencia de las ofertas y promesas de los candidatos, manifestó (y en esto estuvieron todos conformes) que no debía creerse a ninguno, supuesto que en análogas ocasiones cuantas hicieron quedaron incumplidas, y que estos desengaños y la seguridad que tiene de que pudiera darse otro mismo caso había llegado el momento de exigir la tangibilidad de sus promesas mediante una garantía que hiciera quedar a cubierto la promesa. Que no quieren dinero, pero si que esta sea el acicate de la promesa, con todo lo cual se mostraron conformes cuantos concourrieron al acto. El señor alcalde, que a poco de haber empezado su discurso el Sr. Alba había llegado, se levantó para dirigir la palabra a los electores.

Con voz reposada y llana, a la vez que elocuente, manifestóse conforme con lo expuesto por aquel señor. Dijo que el Ayuntamiento de su presidencia se veía en la necesidad de apoyar al candidato ministerial, Sr. Pimentel, tanto por las bellas cualidades de que se halla adornado y que habla tenido ocasión de admirar estos días pasados al conocerle personalmente, cuanto por las relaciones oficiales que esta Corporación municipal tiene que sostener con el Gobierno, con el cual desea que tales relaciones sean todo lo cordiales y sinceras posible para que de este modo la gestión administrativa del mismo resulte todo lo provechosa que ha menester en beneficio de sus administrados. Dijo que nada temía por lo que respecta a la buena administración municipal supuesto que tenemos un secretario dignísimo y entendido que llevaba todos los asuntos de su incumbencia sin tacha alguna, pero que estaba en el caso de que no se produjesen molestias a los vecinos particularmente.

Dijo que había una personalidad saliente en la política de la localidad a quien debe este vecindario grandísimos beneficios con motivo del Asilo y banco agrícola, a quien deberíase consultar respecto a la elección de Diputados, quedándole un margen para sus compromisos políticos, con cuya proposición manifestáronse todos conformes. Asimismo indicó que el candidato ministerial vendría el próximo miércoles (8 de los corrientes) y que tenía el encargo de avisar a los pueblos de Vertabillo, Hérmades y Castrillo de Onielo, para que mandasen comisiones de los mismos al objeto de avistarse en este pueblo con aquél, y que, por lo tanto, creía de necesidad nombrar otra comisión de este para que, con aquellos expusieran al candidato sus pretensiones, comprometiéndose solidariamente a lo que resultaran las comisiones en mayoría si llegase el caso de que hubiese discrepancias. Así terminó la reunión con la nota dominante de que si no hay garantía suficiente para la emisión del sufragio irán al retraimiento; por que, esta es la verdad, están bastante cansados los pueblos de elecciones, de promesas, de ilusiones y de todo lo que huele a política.

Sandalio Pérez Arias.

Cívico de la Torre 5 de Mayo de 1901.

NOTICIAS

Paseos militares

Los escuadrones primero y tercero del regimiento de Talavera, han principiado hoy los paseos militares habiendo llegado hasta Dueñas.

Al frente de dichos escuadrones, ha salido el teniente coronel, encargado del mando del regimiento.

Mañana de no haber contraorden, llegarán hasta Paredes de Nava, después de pernoctar hoy en esta capital.

También se nos dice que en uno de los días destinados a paseos, llegarán hasta Carrión de los Condes, regresando en el mismo día.

La Gaceta publica una Real orden circular del ministerio de Agricultura, dirigida a los gobernadores civiles, recomendándoles la remisión a dicho centro ministerial de una relación de cuantos Centros, Circulos, Sindicatos y Sociedades industriales, agrícolas y mercantiles existen en cada provincia, así como un ejemplar de sus Estatutos o Reglamentos, Memorias o trabajos que hayan publicado últimamente, y cuantos datos y elementos pue-

dan utilizarse a los fines indicados; estimulando al propio tiempo a todas las colectividades y a las clases con ellas relacionadas a que se dirijan directamente a este ministerio, exponiendo cuantas observaciones les sugiera el conocimiento de los asuntos que les están sometidos, para que de ese modo sus esfuerzos, hoy aislados, y por lo mismo de escasa eficacia, lleguen a unificarse y puedan ser dirigidos por el ministro que suscribe, en defensa y provecho de los grandes intereses nacionales que tienen encomendados.

En la mañana de hoy después de los funerales celebrados en la Iglesia parroquial de San Lezaro, ha sido trasladado al cementerio el cadáver de D.ª María Pérez García, viuda de D. Juan Pastor de la Hera, que falleció ayer. Reciba su hermana D.ª Justa y demás familia nuestro pésame.

El concesionario de la red telefónica en Palencia Sr. Valiente, se propone inaugurar en breve plazo el servicio de comunicación.

En muchas casas se tiene costumbre de servir el almuerzo sobre manteles de hule blanco que imita la tela.

Debemos señalar a las madres de familia el peligro que encierra el uso de esa clase de manteles.

La preparación que constituye el encochado de hule está hecha con ayuda de sales de plomo, que determinan accidentes cuya causa se ignora, cuando, estando gastado el hule las criaturas tragan junto con el pan algún fragmento de dicha composición.

Es higiénico desterrar esta mala costumbre de usar manteles de hule.

Durante la próxima feria de Pentecostés que se celebra este año el día 26 del actual, tendrá lugar una corrida de toros y en el Teatro actuará una compañía de zarzuela del género chico.

En la noche del día 27 se quemará una colección de fuegos artificiales confeccionados por nuestros paisanos los señores Hijos de Alonso.

Se espera concurrirá al ferial mucho ganado, teniendo en cuenta el buen aspecto que presentan los campos.

El jefe de la agrupación carlista, Sr. Barrio y Mier, se encuentra totalmente restablecido. Todavía no ha fijado la fecha en que ha de reunir a sus amigos para tratar y resolver acerca de asuntos electorales.

El reputado fabricante de licores D. Magin Mollfuleda de Arenys de Mar, nos ha obsequiado con una elegante botellita de su exquisito licor aperitivo Calisay, que obtuvo en la última exposición de París un premio.

Hemos probado el Calisay y no vacilamos en recomendar su uso a nuestros lectores, pues se trata de un licor excelente, agradable por su paladar, tónico y aperitivo por sus componentes y barato ademas.

El Sr. Mollfuleda, ha sido nombrado miembro del jurado para la Exposición de París Neenly, que se celebrará a fines del corriente mes, y en la cual sus licores figuran fuera de concurso.

Punto de venta exclusiva en esta capital, para las personas que deseen probar dicho licor, ultramarinos de Francisco Gonzalez de Medina, calle Mayor principal, número 17.

AUDIENCIA

Mañana a las once se celebrará la sesión del juicio oral y público, ante el Tribunal de derecho de la causa instruida en el Juzgado de Frechilla, por delito de lesiones menos graves, contra Juan, Mariano y Marciano Torio, vecinos de Cisneros.

Actuarán como acusador el Teniente Fiscal Sr. Alonso, y como defensores el Licenciado D. Luis Hurtado Rodríguez y el Procurador D. Luis Gómez Casado.

Se halla en Palencia el jefe de Estado Mayor de la capitania general de Valladolid, coronel del cuerpo Sr. Lauville, que ha venido a elegir cabalero en el regimiento de Talavera.

En Asturias ha comenzado a desarrollarse una nueva industria. Trátase de la exportación de «caracoles».

Una vez reunidos los recolectados en el día (varias arrobas), son objeto de riguroso lavado en el río, sumergiéndolos en cestas a propósito: allí dejan la baba y otras impurezas inaprovechables. Ya limpios se separan los muertos, y la plana mayor es envasada en grandes cajas de madera y los envían a Madrid.

El pasado año se exportaron por varias estaciones mas de 50.000 arrobas, que al precio medio de 1,50 pesetas, suponen un total de 75.000.

Si a estas se añaden los portes en el ferrocarril (gran velocidad), comisión que reciben los tratantes, agentes de éstos, etc., etc., puede calcularse que la industria caracolera deja en Asturias anualmente mas de cuarenta mil duros; é irá en aumento, pues la recolección ya se extendió este año a concejos algua tanto lejanos del ferrocarril.

El 4.º de Talavera.

A las once de la mañana de hoy ha emprendido la marcha con dirección a Gijón, para relevar al regundo que se hallaba allí destacado.

A despedirle, han estado todos los señores Jefes y Oficiales del expresado Regimiento.

Tanto su capitán nuestro amigo Sr. Lallana, como los oficiales se lamentaban en tener que abandonar esta población.

Hoy también habrá salido de Gijón el segundo escuadrón que lo manda el capitán Sr. Arias y el cual llegará a esta Capital el día 18.

Hoy han subido al monte viejo de la ciudad de contracaça, los señores que componen el Ayuntamiento.

En la redacción de este periódico existe una llave encontrada en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

A las cinco de la tarde se reunió el sábado el Consejo de Instrucción pública en sesión extraordinaria para discutir el reglamento de exámenes y grados, como consecuencia del decreto dictado sobre esta materia por el señor conde de Romanones.

Los ayuntamientos de Aguilar de Campoo y Frómista han remitido para su publicación en el Boletín Oficial el extracto de los acuerdos tomados en el primer trimestre del año actual.

El señor juez de instrucción de Astudillo anuncia que el día 20 del actual a las once tendrá lugar en el local del juzgado el sorteo para designar los ocho vocales que han de formar la Junta de cárceles del partido.

Telegrafian de Tànger, con referencia a noticias recibidas de Marrakech, que el Sultán ha enviado a Londres una Embajada para felicitar al rey Ednardo VII por su elevación al Trono.

Preside la misión el caid Maciaan, de origen oscocés, yendo acompañado de otros emisarios.

Para el próximo viernes a las ocho de la noche, está convocada la Camara de Comercio para tratar de la organización de la misma.

La reunión se verificará en el salón de la Sociedad Económica de Amigos del País.

El cabo Lara

En las primeras horas de la tarde de hoy ha sido puesto en libertad provisional, el jefe de la escuadra de serenoes, detenido a causa del degraado accidente ocurrido el sábado último y del que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Al recibir la noticia de su libertad, el cabo Lara que sufre desde el momento del accidente un abatimiento grande, sufrió un síncope, del que se repuso momentos después.

La noticia de la libertad decretada en tan breve plazo ha sido muy bien acogida por la opinión, que aplaude la actividad con que el juez de instrucción ha llevado el sumario.

La compañía del ferrocarril del Norte ha fijado el cartel-anuncio de los billetes de ida y vuelta a precios reducidos con motivo de la romería de San Isidro de Madrid.

Los precios desde Palencia son primera clase 44 pesetas 70 céntimos, segunda 33.50 y tercera 20.10.

La ida podrá efectuarse en los días del 10 al 14 del actual y el regreso en cualquiera de los comprendidos entre el 15 al 26.

El viaje podrá efectuarse en cualquiera de los trenes ordinarios excepto en los expresos.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Nacimientos. — Agustina Ramos Petano, hija de Isabelo y Amalia, Arco 7. — Ángela Castriello Muñoz, hija de Marcelino y Eusebio, Trompadero, 22. — José Ramos Vélez, hijo de



# DROGUERIA

## DE N. de Fuentes Aspúrz e Hijo

situada en la calle Mayor principal, números 116 y 118

entre la Farmacia del Dr. Fuentes y librería de Esteban Juan

COMPLETO SURTIDO DE PERFUMERIA

Productos químicos para Farmacias e Industrias

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII	PRECIOS DE SUSCRIPCION	Lunes 4 de Julio de 1900	PUNTO DE SUSCRIPCION	Núm. 5.343
	En la capital, en más. 1 yta. Fuera, trimestre. . . . 4 Números sueltos, 5 céntimos	No se devuelven los originales	En la Redacción y Administración, Imprenta y Litografía Alonso e Hijos, Mayor 98 y 100	

### CASA DE BAÑOS del Dr. Fuentes

Instalada en la Orilla del Río y entr. los dos puentes. Como en años anteriores, se facilitarán a más de los baños de placer cuantos medicamentos sean prescritos por los señores médicos, así como las aplicaciones hidroterápicas.

### CASAS PARA OBREROS.

La construcción de casas baratas, cómodas en lo posible, perfectamente higiénicas, en las cuales pueden vivir con verdadera economía los que no tengan más patrimonio que el jornal diario, producto del trabajo, es asunto que se está tratando con verdadero interés en muchas poblaciones de España, imitándose así la conducta de otras naciones que, estudiando concienzudamente tan importante cuestión social, la abordaron con éxito, consiguiendo con ello aliviar la mortandad entre las familias obreras, debido a la condición higiénica de las viviendas. No queriendo ser nosotros menos, nos permitimos indicar para Palencia esa mejora, que entraña bienestar y bienestar, además de evitar las enfermedades que en ocasiones las diezman por la insalubridad de los pequeños alojamientos que dan albergue a numerosas familias confundiendo sexo y edades con grave perjuicio también hasta de la moral. Existiendo, como en nuestra ciudad existen, buenos capitales y algún que otro hombre de iniciativa, entendemos que debiera procederse a la construcción de edificios en barrios a propósito, sin que por el hecho de que produjera un modesto interés el capital que

en ellos se emplease dijese del ornato público y mucho menos de la preciosa comedia, pues esos edificios pueden y deben ser de varios pisos, distribuyéndose de forma y manera que se obtenga el alojamiento en cada uno de ellos, en departamentos perfectamente independientes, adoptándose el sistema de cocinas de varios pisos, ventilación de los aposentos y recreo de los niños con lo cual se evitan muchos males y desgracias fortuitas al aglomerarse esos niños en las calles, expuestos de continuo, a las contingencias que nacen del descuido y descuido del momento del peligro. Claro está que para que el obrero pueda alcanzar los beneficios de que tratamos, vivir en esas baratas y cómodas, el incumbe en primer lugar prestar facilidades al capital, trabajar o lo que trabajar se debe, sin llegar a esas exigencias que evidencian la falta de razón y buenos propósitos de armonía entre esos importantes factores del progreso, capital y trabajo.

### INFORMACION POSTAL

Madrid 6 Julio 1900. Sr. Director. Veinticuatro horas hace que el jefe respetable del partido liberal visitó a la Reina, conferenciando durante hora y media con la augusta señora, y todavía se comenta esa entrevista, que sin duda tuvo importancia suma, no sólo por el relieve que distingue a la personalidad política del Sr. Fagista, sino por los múltiples problemas de diverso orden que las circunstancias han hecho de actualidad. La situación del país, las cuestiones financieras, el reciente empréstito, un fausto suceso de familia que los ministeriales patrocinan y que

no entusiasma a la opinión, le a conveniencia la suspensión de esas fiestas. De lo que se habló sin duda con bien enterada conciencia a guisa de. Hoy se han reunido en Palencia el Consejo de presidencia de la Sr. Silveira en su discurso lúcido y claro como viene de saldo de setenta y cinco años de vida arroja a luz con la recandada claridad de un semestral. El Gobierno en su discurso lúcido y claro como viene de saldo de setenta y cinco años de vida arroja a luz con la recandada claridad de un semestral. El Gobierno en su discurso lúcido y claro como viene de saldo de setenta y cinco años de vida arroja a luz con la recandada claridad de un semestral.

### IMPRENTA LITOGRAFIA Y LIBRERIA ALONSO e HIJOS

Mayor pral. 98 y 100

Esta casa es la única en Palencia que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía y Encuadernación, todo ello montado con los últimos adelantos y contando con un personal competente.

Se hace toda clase de trabajos comerciales, membretes, facturas, libros, folletos, modelación para Ayuntamientos, objetos de escritorio.

Esquelas de defunción, tarjetas de visita, recibos, partes de posada, prospectos de espectáculos.

Preciosos trabajos litográficos de todas clases.

Se reciben anuncios y suscripciones a EL DIARIO PALENTINO, que es el periódico que cuenta más años de existencia y el de mayor circulación de la capital y la provincia.

TALLERES: Don Sancho, núm. 13

# «NAFRIOL» CONTRA LA CALVICIE

Único tónico que tiene la propiedad de curarla, aunque no exista vello; evita la caída del pelo y a los niños también cura la enfermedad que se conoce por COSTRA LACTEA.

El tónico «NAFRIOL» tiene 10.000 testigos presenciales de su buen éxito y de cualquier enfermedad que sea la calvicie la cura, según experiencias hechas en personas de varias edades y de ambos sexos.

Tiene además la ventaja, sobre todos los otros tónicos el «NAFRIOL», de ejercer una acción directa tónica y estimulante sobre el bulbo o raíz del cabello, cuya ventaja influye para que sea superior a todos los específicos usados hasta hoy.

Solo se vende en las principales Droguerías, Farmacias y Perfumerías.

Único depósito al por mayor, F. A. de la Hera.—PALENCIA.

## CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis. En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

## CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

## «La Fuerza del Hombre y la Hermosura de la Mujer.»

Así se ha caracterizado la exuberancia del cabello antes y desde los tiempos de Sansón.

## El Vigor del Cabello del Dr. Ayer

conserva y hermosa el cabello, lo hace crecer y le da fuerza y lustre.

Cada vez que se usa restablece el color natural del cabello. Limpia el cuero cabelludo de toda caspa, destruyendo así una de las causas principales de la calvicie. Mejora la circulación en la envoltura cranial e impide la caída del cabello. Cuando la sangre está empobrecida y acuosa y contiene impurezas, la eficacia del Vigor no es tan pronunciada. Debería seguirse en este caso un tratamiento de Zarparrilla del Dr. Ayer simultáneamente con el empleo y aplicación del Vigor del Cabello, por cuyo medio se limpia la sangre, se fortalecen los nervios y la salud ganz por todos conceptos.

## Tónico-Genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Impotencia. Cuentan 34 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39 Madrid

En Palencia: N. de Fuentes y L. Escudero

## Compra de Cortezas

DE ENCINA, BURELO Y RAIZ. Los dueños de cortas en la primavera actual y próximo verano, ofrezcan cantidad, calidad y precio en el monte o almacén. Dirección: Juan Sánchez Tejerina, Fábrica de Curtidos, Villarramiel.

## Modesta Martín PEINAFORA

Ofrece sus servicios a las señoras y señoritas calle de Barrantes, núm. 7. Precios económicos.

## Se vende

Calderas, peroles y materiales para tintes de fino. También, se vende una platina de vapor sin estrenar. Darán razón, Mayor pral. 139, 2.º.

## DINERO

Con garantías sólidas y pequeño interés se darán diez mil pesetas, Luis Herrero, de Villarramiel.

## Obras literarias e históricas

DE D. Narciso Díaz de Escovar

Entre las publicadas figuran Efímeras (Colección de poesías, 4,50 ptas.; Malagueñas (Colección de 900 cantares) 3 ptas.; Curiosidades Malagueñas (Obra histórica) 8 ptas.; Efemérides Malagueñas, 2 ptas.

Compendio de la Historia de la Escena Española 1 pta.; Más cantares, 0,50 ptas.; Arte teatral, 0,40 ptas.; etc., etc.

Los pedidos al editor, D. A. Alcáide Zorrilla, 2, Málaga, remitiendo el importe en sellos de Correos. A los señores suscriptores a nuestro periódico se hará una rebaja del 25 por 100.

## ANTONINO GONZÁLEZ

Armero y mecánico. Calle de Burgos, núm. 15.—Palencia. Arregla toda clase de armas de fuego.

## SOLUCION BENEDICTO de glicero fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc., FRASCO, 2.50 PÉNETAS Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.

## ALMACEN DE MADERAS

ARTURO ORTEGA ROMO Bastos de roble para cuberia

Avenida de Casado del Alisal.—LA CUBANA PALENCIA

Precios económicos